

Наш закон первый раз в истории вычеркнул

ВЕЛИКАЯ РЕВОЛЮЦИОННАЯ СИЛА

Пятьдесят лет героической борьбы, беспримерных подвигов и трудных побед отделяют трудящихся женщин мира от того дня, когда вторая Международная конференция социалисток, состоявшаяся в Копенгагене, установила по предложению немецкой коммунистки Клары Цеткин ежегодное празднование Международного женского дня 8 марта. Этот день стал днем солидарности трудящихся женщин всего земного шара.

Международное женское движение с самого начала было неразрывной частью общего революционного движения рабочего класса. Вместе с тем оно имело и особые задачи: трудящиеся женщины боролись, а в капиталистических странах борются и сейчас, за равноправие женщины с мужчиной в обществе, за свои избирательные права, за равную оплату женского труда, за охрану материнства и детства.

Положение женщин во всех странах было нелегким, а в царской России — особенно тяжелым. Женщины не имели ни политических, ни гражданских прав. Еще тягостнее складывалась судьба женщин национальных окраин. Их продавали как вещь. Муж в любое время мог избить, исколечить и даже убить жену. Рождение девочки в семье считалось несчастьем.

Женщины сначала робко, а потом все смелее и смелее вставали на защиту своего человеческого и женского достоинства. Большевистская партия, В. И. Ленин горячо поддержали и возглавили революционную борьбу женщины. Путь к раскрепощению, путь к подлинной свободе был нелегким. В России празднование Международного женского дня впервые удалось провести только в 1913 году. За всякое революционное выступление работницы расплачивались безработицей, тюрьмой, каторгой, ссылкой. В памяти ярко сохранилось «празднование» 8 марта в 1914 году.

Петербургский комитет большевиков создал специальную комиссию по подготовке к этому дню. Готовился выпуск первого номера журнала «Работница». Были подобраны докладчики. Я, член правления, активно участвовала в подготовке праздника, была назначена докладчиком в один из

народных домов Петербурга. Но накануне праздника около 30 докладчиц арестовали и посадили в женскую тюрьму. Условия здесь были невыносимые: нехватало воздуха и света, окна были наглухо забиты. Книг не было, свидания с родными не разрешались, прогулки были отменены.

И хоть сидели мы в одиночках, но борьбу за улучшение условий в тюрьме начали одновременно: стучали в железные двери своих камер всем, что имели, — кружками, кастрюлями, туфлями и т. п. А 8 марта отметили пением революционных песен. Администрация тюрьмы не сдавалась. Мы объявили голодовку. Только на четвертый день голодовки в камерах открыли форточки, дали воду, разрешили прогулки и переписку. Потом нас всех, по одной, пересажали в холодный карцер.

«Трудящиеся женщины активно участвовали в октябрьских революционных боях. Без них мы не победили бы, — говорил В. И. Ленин в беседе с Кларой Цеткин. — Или едва ли победили бы. Вот мое мнение. Какую храбрость они проявили, как храбры они и сейчас! Представьте себе страдания и лишения, которые они выносят. И они держатся, держатся потому, что хотят отстоять Советский Союз, потому, что хотят свободы и коммунизма. Да, наши работницы великолепны, они — классовые бойцы. Они заслуживают восхищения и любви».

Советская власть законодательным путем полностью уравнила женщин с мужчинами в политических, трудовом, гражданских, брачных и семейных правах.

Огромную роль в развитии женского движения в стране, в пробуждении дремавших творческих сил женщин сыграл Первый Всероссийский съезд работниц и крестьянок в 1918 году, на котором выступал Владимир Ильич.

И вот, когда работа съезда шла своим чередом, в зале, словно ветер, пронеслось желанное слово: «Ленин... Ленин». Все вскочили со своих мест, захлопали в ладоши. Одни от избытка чувств что-то кричали, другие обнимались и плакали. Все жадно смотрели на Ильича: так вот он какой! Невысокий, простой человек, в черном пальто.

Когда мы успокоились, Владимир Ильич заговорил. В его сло-

вах звучала большая вера в народ и в нас, женщин.

Мы, люди старого поколения, не можем нарадоваться, что дожили до нынешних счастливых дней, до того будущего, о котором так страстно мечтали и за которое боролись.

В день 8 марта состоится перекличка трудящихся женщин всех стран: их объединяет сегодня борьба за мир на земле, за светлое будущее детей. Женщины всего мира будут особенно горячо приветствовать вас, советских женщин, которые первыми на земле получили свободу, равенство, завоевали своим трудом почет и уважение.

А. АРТЮХИНА,
член КПСС с 1910 года.



Успешно трудится в цехе куст проката молодой токарь Нина Никифорова. Ежедневно выполняет она норму на 140—150 процентов. Вот чем встретила она Международный женский день 8 марта.
На снимке: Н. Никифорова.
Фото Е. Карпова.

В скорбные январские дни 1924 года на страницах газеты «Известия» появилась небольшая статья «Домашний быт Владимира Ильича».

«Современное человечество, — писал автор, — вряд ли знает домашний быт великого гения и вождя угнетенных классов — Владимира Ильича Ленина. Ходили легенды, созданные врагами рабочего класса, что В. И. Ленин занимает лучшие дворцовые палаты... Теперь время, хотя бы в нескольких словах, рассказать, в каких «хоромах» жил великий вождь и как удивительно скромно он был в своих требованиях».

Строки эти невольно вспоминаются, когда переступаешь порог кабинета Владимира Ильича в Кремле, где он проработал почти пять лет. Тут все осталось на тех же местах и в том же виде, в каком Ильич покинул все это зимним декабрьским днем, когда по настоянию врачей вынужден был переехать в Горки.

Вот в эту дверь, в которую мы только что вошли, входил каждое утро и он. Вот за этим письменным столом он работал, этими

Надежные помощники

О достижениях мастеров доменных печей и горновых знают все. О них и в газетах, и в листовках наглядной агитации и по радио сообщают. Но результаты сложного труда их не были бы столь яркими, если бы на всех участках нашего производства не создавали для них условий. Одним из решающих участков является участок подготовки шлаковых чаш. Чем быстрее будут доменные печи обеспечены этими чашами, тем больше гарантий, что работа печи будет ритмична, точнее будет соблюден график выпуска чугуна. Чем выше качество покрытия чаши известковым раствором, тем надежнее будет служить она.

На этом скромном, но важном посту работают преданные делу наши труженицы Александра Петровна Щегренева, Евдокия Захаровна Старцева, Ксения Алексеевна Еремеева, Евдокия Андреевна Фоменко. Они осматривают чаши и обрызгивают их известковым раствором. Здесь требуется умение. Нужно приготовить раствор такой, чтобы он не стекал и не ложился толстым слоем, нужно обеспечить ровное покрытие внутренней поверхности чаши.

Создавая друг другу условия, эти работницы свое дело выполняют так, что доменщики отзываются о них только с благодарностью.

Все они добросовестно трудятся

на производстве, а К. Еремеева, кроме того, активно участвует в общественной жизни цеха. Она регулярно выполняет задания профгруппы, посещает заболевших рабочих, а также является активным членом родительского комитета при школе.

Добросовестным трудом приобрели уважение многие работницы-машинисты кранов участка разливки чугуна. На футеровке чугуновозных ковшей отличился бригады коммунистка Елена Квитко. Ее знают на участке и как активную пропагандистку книг. Не один рабочий пристрастился к чтению, благодаря ее умелой агитации.

Много свободного времени отдает общественной работе машинист крана склада чугуна Валентина Коробкина. Она организует культпоходы в кино и театр. Отлично выполняют свои обязанности машинисты кранов склада чугуна Мария Воронькова, Александра Ломза, Вера Разбегова.

Высокими производственными показателями встретили Международный женский день и многие другие работницы нашего цеха. Труд их всех идет на общее дело — борьбу доменщиков за досрочное выполнение заданий семилетки.

Г. ГЕРАСИМОВ,
начальник участка разливки чугуна.

На посту

Ответственные задачи возложены на работников охраны комбината. Они стоят на страже социалистической собственности, охраняют народное достояние.

Среди работников охраны много женщин.

И в мороз, и в зной, и в дождь, и в пургу они бдительно несут службу, давая дорогу идущим на вахту семилетки, обеспечивая тот порядок, который должен сопутствовать успехам в труде.

Многим на комбинате известно имя скромной работницы Лидии Антоновны Поливада. Это о ней говорят, как о воспитательнице, которая добивается, чтобы все люди честно относились к сохране-

нию государственной собственности, ревностно охраняли бы народное добро.

Отлично несут службу и, одновременно, повышают свои знания А. В. Медведева, А. Г. Луханина, В. В. Бибикина, М. Д. Игнатова и многие другие.

Нашим труженицам-женщинам созданы все условия для работы, учебы, отдыха. Большинство детей работников охраны устроены в детских яслях, детских садах, школах-интернатах Магнитогорска.

А. И. Морунова, А. А. Кузьмина, Д. Е. Езева спокойны за своих детей. О них заботится государство. На эту заботу женщины отвечают честным трудом.

А. ЕЛКИН.

ПУСТЬ ЗНАЕТ

книгами — а их в шести книжных шкафах собрано около двух тысяч томов — пользовался, этим ножом — подарком златоустовских рабочих — он разрезал новые книги, из этого окна любовался кремлевскими башнями, за которыми простиралась необъятная Россия...

На письменном столе Владимира Ильича простой чернильный прибор, несколько ручек и карандашей, ножницы: Ильич сам вскрывал конверты с надписью «лично». Пузырек с клеем: особо секретные письма он заклеивал тоже сам, сам писал адрес и делал пометку: «Секретно. Лично. Никому другому не вскрывать». Два телефонных аппарата. Настольная электролампа с зеленым абажуром и рядом... свечи в подсвечниках. Да, да, свечи! То было тяжелое время. По всей стране полыхало пламя гражданской войны. Четырнадцать империалистических держав шли походом на молодую Советскую республику.

Работал В. И. Ленин в своем кабинете ежедневно с десяти утра

до четырех часов дня и с шести до десяти вечера. Здесь разрабатывал он знаменитый план электрификации России, здесь создавал свои замечательные работы, которыми руководствуется наша партия и поныне, здесь принимал он сотни посетителей. Здесь, сложив к ногам котомки, сидели и крестьянские ходоки в дубленых подшубках и лаптях.

В те годы побывал у Ленина американский журналист Альберт Рис Вильямс. В книге «О Ленине и Октябрьской революции», которую готовит Госполитиздат к выпуску в свет, он вспоминает об этом так:

«В приемной собралось очень много народу. Ожидать нам пришлось долго. Это было весьма необычным явлением, так как Ленин всегда принимал в назначенное время. Оставалось предполагать, что его задерживает какое-то неотложное государственное дело, какое-нибудь исключительно важное лицо. Полчаса, час, полтора часа сидим в ожидании приема.



На снимке: Л. Хлесткина.
Фото Е. Карпова.